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Questão 30  
“Trata-se de instrumento público ou particular ou termo admi-
nistrativo firmado perante órgão integrante do SISNAMA, que 
limita o uso de toda a propriedade ou de parte dela para preser-
var, conservar ou recuperar os recursos ambientais existentes.” 
O trecho define: 
A) A cessão ambiental. 
B) A servidão ambiental. 
C) O zoneamento ambiental. 
D) O licenciamento ambiental. 
E) O padrão de qualidade ambiental. 

 
CONHECIMENTOS DO EMPREGO 
 

Questão 31 
A figura mostra um tanque de armazenamento de água 
com seção reta de área A1, cheio até uma altura h. O espaço 
entre a água e a parte superior do tanque contém ar que 
exerce uma pressão P1. A água flui para fora através de um 
tubo com pequeno orifício de área A2 na base do tanque. 
 

 
 

Assinale a expressão matemática que permite calcular cor-
retamente a velocidade de escoamento da água através do 
referido orifício (velocidade de efluxo v2). 
(Considerações: 1. nas alternativas, atm é a abreviatura de atmosfera; 2. 
p é a letra do alfabeto grego que representa a massa específica do fluido; 
3. g é a letra que representa a aceleração da gravidade; 4. o fluido é 
incompressível, escoando sem viscosidade e em regime estacionário; 5. a 
área A1 é enorme quando comparada com área A2, ou seja, A1 ≫ A2.) 

A) v2 = 2gh  

B) v2 = 
+ 

 
 

1 atmP P
2

p
 

C) v2 = 
− 

 
 

1 atmP P
+ gh

p
 

D) v2 = 
+ 

 
 

1 atmP P
2 + 2gh

p
 

E) v2 = 
– 

 
 

1 atmP P
2 + 2gh

p
 

 
 
 
 

Questão 32 
Como parte de um sistema de lubrificação para máquinas 
pesadas, um óleo é bombeado a uma vazão volumétrica QV 
através de um tubo cilíndrico de diâmetro D. Se o diâmetro 
deste tubo for reduzido à metade, assinale a expressão ma-
temática que permite calcular corretamente o novo valor 
numérico da velocidade do óleo vd. 
(Considerações: 1. Óleo incompressível; 2. Escoamento estacionário sem 

viscosidade; 3. Número pi representado pela letra π do alfabeto grego.) 

A) vd = v
2

Q1

4 πD
 

B) vd = v
2

Q
2
πD

 

C) vd = v
2

Q
4
πD

 

D) vd = v
2

Q
16

πD
 

E) vd = v
2

Q1

16 πD
 

 

Questão 33 
Considerando que os processos transferência de calor por 
condução e transferência de massa por difusão podem ser 
quantificados mediante o uso de leis, assinale a afirmativa 
INCORRETA. 
A) O processo de transferência de massa por difusão pode 

ser quantificado por meio da equação de taxa apropriada 
conhecida como Lei de Fick.                                                                                                

B) O processo de transferência de calor por condução pode 
ser quantificado por meio da equação de taxa apropriada 
conhecida como Lei de Fourier.   

C) Considerando a transferência de calor por condução em 
condições de estado estacionário, a condutividade térmica, 
uma propriedade importante dos fenômenos de trans-
porte, relaciona o vetor taxa de transferência de calor por 
unidade de área ao vetor gradiente de temperatura. 

D) A medida do fluxo de calor por condução pode ser apre-
sentada em joules por segundo por unidade de área per-

pendicular à direção de transferência, ou seja, 
 
 
 

2

J
;

s . m

ao passo que a medida do fluxo mássico difusivo de uma 
dada espécie pode ser apresentada em metros ao qua-

drado por segundo, ou seja, 
 
 
 

2
m

.
s

 

E) Considerando a transferência de massa por difusão em con-
dições de estado estacionário, o coeficiente de difusão 
binária ou difusividade mássica, uma propriedade impor-
tante dos fenômenos de transporte, relaciona o vetor taxa 
de transferência de massa de uma dada espécie A por 
unidade de área ao produto do vetor gradiente da fração 
mássica da espécie A e a massa específica de uma mistura 
binária A e B. 
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Questão 34 
Uma parede plana de vidro, com 6,00 mm de espessura; 2,00 
m de comprimento; e, 3,00 m de altura, é parte de uma sala. 
Observou-se, em determinado instante de um dia de inverno, 
que a temperatura em um local externo a esta sala e próximo 
da parede de vidro era de –10° C, enquanto que a tempera-
tura no interior dela era de 20° C. Neste dia, o projetista desta 
parede sugeriu cobri-la totalmente com um papel de 1,00 mm 
de espessura, objetivando diminuir a perda de calor por con-
dução. Sabendo-se que a condutividade térmica do vidro é de 
0,8 W/(m . K) e do papel é 0,05 W/(m . K), caso a sugestão do 
projetista seja aceita, assinale a alternativa que mostra, apro-
ximadamente, quantas vezes a taxa de transferência de calor 
por condução através da parede de vidro é maior que a taxa 
de transferência de calor por condução através desta parede 
após colocar o papel. 
(Considerações: 1. meio com propriedades constantes; 2. condução tér-
mica unidimensional; 3. não há geração de calor na parede; 4. estado 
estacionário; 5. supor que as temperaturas das superfícies da parede 
sejam as temperaturas externas e internas dadas.) 

A) Duas.                                                                                          
B) Quatro. 
C) Oito. 
D) Dez. 
E) Onze. 
 

Questão 35 
Um trocador de calor bitubular é projetado com os seus tubos 
concêntricos de comprimento 40 m para resfriar um óleo 
lubrificante e operar em contracorrente com um coeficiente 
global de transferência de calor igual a 60 W/(m2. K). O tubo 
interno, por onde passa a água, tem parede fina e diâmetro 
de 25 mm; o tubo externo, que transporta óleo, tem 45 mm 
de diâmetro. O óleo quente entra na região anular do troca-
dor com temperatura de 100° C e sai a 60° C, aquecendo a 
água de 30° C a 50° C. Com base nas informações dadas, assi-
nale a taxa de transferência de calor total q, em watts, deste 
trocador de calor. 
(Considerações: 1. perda de calor para a vizinhança desprezível; 2. resis-
tência térmica da parede do tubo desprezível; 3. propriedades constan-
tes; 4. negligenciar mudanças de energias cinética e potencial.) 

A) q = 1200 π  
B) q = 2160 

C) q = In
 
 
 

5

3
 

D) q = 
 
 
 

1200 π

5
In

3

 

E) q = 
 
 
 

2160 π

5
In

3

 

 

 
 
 
 
 

Questão 36 
As torres de resfriamento são equipamentos amplamente 
empregados em plantas industriais e instalações comerciais. 
Para tais equipamentos, a água deverá receber um tratamen-
to, para que funcionem adequadamente. Assinale a alterna-
tiva que mais se aproxima do tratamento da água usada em 
torres de resfriamento.  
A) Tratamento com azóis. 
B) Tratamento por cloração. 
C) Tratamento com cromatos e filtração com areia.                                                                                           
D) Tratamento por filtração com carvão ativado e biocidas. 
E) Tratamento por carvão ativado, eletrodiálise reversa, ini-

bidores de corrosão e biocidas. 
 

Questão 37 
O tratamento de águas, para consumo humano, atende a vá-
rias necessidades; dentre elas destacam-se: 
1. Remoção de micro-organismos patogênicos. 
2. Ajuste de turbidez. 
3. Redução da corrosividade. 
4. Redução da dureza. 
5. Remoção de partículas finamente divididas.                                                                
Sobre procedimentos adotados em uma ETA, assinale a afir-
mativa INCORRETA. 
A) A dosagem de cal reduz a acidez e a corrosividade. 
B) A precipitação de carbonato de cálcio reduz a turbidez. 
C) A cloração tem o objetivo de destruir micro-organismos.                                                                                            
D) A filtração remove impurezas pela passagem da água por 

um meio poroso. 
E) A sedimentação remove partículas sólidas em suspensão 

através da ação da gravidade. 
 

Questão 38 
A dureza é um parâmetro que afeta a qualidade da água para 
uso em caldeiras, além de outros equipamentos. Conside-
rando que esse parâmetro também pode contribuir para in-
crustação e corrosão de tubulações, pode-se avaliar, através 
o índice de Langelier (IL) as características que irão definir a 
possibilidade de a água ser incrustante e/ou corrosiva. A Ta-
bela 1 relaciona algumas características com o IL: 
 

                                          Tabela 1 

Características 
da água 

IL Comportamento 

Média-Forte incrustação +0,5 a +2,0 1 

Levemente incrustante +0,2 a +0,5 2 

Equilíbrio 0 3 

Levemente corrosiva -0,2 a -0,5 4 

Média-Forte corrosão -0,5 a -2,0 5 
 

Considerando que o pH da água é 7,2 e o pH de saturação 
8,0, o comportamento da água é: 
A) 1                                                                                         
B) 2 
C) 3 
D) 4 
E) 5 
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Questão 39 
Em uma ETE, após o pré-tratamento e os tratamentos pri-
mário e secundário, foi instalada uma sequência de trata-
mentos avançados, representados no esquema a seguir: 
 

 
 

Assinale o tratamento correspondente às letras X, Y, Z e W. 
A) X (filtração) Y (sedimentação) Z (evaporação) W (bacté-

rias desnitrificantes) 

B) X (sedimentação) Y (filtração) Z (evaporação) W (bacté-
rias redutoras de sulfato)                                                                                   

C) X (sedimentação) Y (carvão ativado) Z (evaporação) W 
(bactérias redutoras de sulfato) 

D) X (carvão ativado) Y (filtração) Z (eletrodiálise/Osmose 
reversa) W (bactérias redutoras de sulfato) 

E) X (sedimentação) Y (carvão ativado) Z (eletrodiálise/os-
mose reversa) W (bactérias desnitrificantes) 

 

Questão 40 
Uma amostra de 30 mL de água foi titulada com solução de 
Na2Cr2O7 (1,0 x 10-3 mol/L), consumindo 9 mL de solução 
titulante. Considere as reações: 
 

Cr2O7 
2- + 14 H+ + 6e- → 2 Cr3+ + 7 H2O 

 

O2 + 4 H+ + 4e- → 2 H2O 
 

Assinale, a seguir, a DQO (mg O2 /L amostra ) da amostra. 
A) 1,3                                                                                        
B) 2,9 
C) 7,2 
D) 14,4 
E) 20,5 
 

Questão 41 
Dada a equação diferencial em coordenadas retangulares, 
para o princípio da conservação da massa em um volume 
de controle: 
 

ρu ρv ρw ρ
+ + + = 0

x y z t

   

   
 

 

Onde, 

ρ, densidade e ˆˆ ˆV = iu + jv + kw,  velocidade. 
 

Considerando o escoamento permanente de um fluido, 
assinale a equação da continuidade simplificada. 

A)  =0V  

B)   =0ρ V  

C) 


 


=
ρ

ρ V
t

 

D) 
  

  

u v w
+ + = ρ

x y z
 

E) 
  

  
  

ρu ρv ρw
+ + = ρ V

x y z
 

Questão 42 
A Resolução CONAMA nº 357/2005 define como padrão de 
lançamento para efluentes industriais o teor de 0,003 mg/L 
de fenóis totais expresso em C6H5OH. Refinarias de petróleo 
produzem efluentes com elevada concentração de compos-
tos orgânicos, dentre eles os fenóis. O tratamento mais eficaz 
para a eliminação de fenóis presentes em efluentes industri-
ais é: 
A) Biológico.                                                                                      
B) Por floculação. 
C) Por sedimentação. 
D) Com carvão ativado. 
E) Por processos avançados de oxidação. 
 

Questão 43 
Uma técnica não convencional de tratamento de água, de-
nominada eletroflotação, consiste na oxidação do alumínio 
metálico, gerando Al3+(anodo) e no catodo (também de 
alumínio) é gerado o gás hidrogênio. Sabe-se que: 

• o reator de eletroflotação opera a 20°C; 

• o coeficiente de difusão do hidrogênio na água a 25° C é 
0,63 x 10-8 m2/s; 

• DH2 -H2O (T) = DH2 -H2O,298K x (T / 298 K)3/2, onde T é a 
temperatura em K; 

• o gradiente de concentração é 0,8 x 103 mol/m3 . m; e, 

• MMH = 1 g/mol. 

Assinale a alternativa que representa o fluxo mássico de 
gás hidrogênio (kg/s . m2) na água. 
A) 0,52 x 10-8 
B) 2,6 x 10-10 

C) 6,3 x 10-3                                                                                  
D) 8,9 x 10-11 
E) 9,8 x 10-9 
 

Questão 44 
No projeto de uma lagoa aerada foram consideradas as 
seguintes informações: 

• Vazão média: 315 L/s; 

• Número de lagoas: 3; 

• Profundidade útil: 3,5 m; 

• DBO do afluente: 300 mg/L; 

• Tempo de detenção hidráulico: 4 h; 

• Taxa de remoção do substrato: 3,0 dia-1; e, 

• Remoção de substrato: de acordo com uma cinética de 1ª 
ordem. 

Assinale os valores para a DBO solúvel do efluente (mg/L) 
e a eficiência de remoção (%), respectivamente. 
A) 10,3 e 80,2 
B) 13,2 e 89,3                                                                               
C) 19,7 e 90,5 

D) 23,1 e 92,3 
E) 26,3 e 94,5 
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Questão 45 

Um fluido, com comportamento de gás ideal e compressível, escoa isotermicamente em um duto. O escoamento ocorre da 
região 1, que tem área de seção transversal A1, passando, após um desnível, para uma região 2 com seção transversal A2: 
 

 
 

Considerando a equação: 
 

dp vdv
+ + dz + dHL = 0

ρ g
 

 

Onde, 
ρ, densidade   
v, velocidade 
g, aceleração da gravidade 
p, pressão 
z, posição em relação a uma referência 
HL, perda de carga. 
 

Assinale, a seguir, a equação de Bernoulli para esse caso. 
 

A) 
2

p2 V2
In p2 2HL

ρ2 2g
 = + + z  

B) 
   

     
     

222
p1 A2 p2 V2

In p1+ 0
ρ1 A1 p1

H
2

L = 
g

 + –z1  

C) 
2   

     
    




 

 

22 2
p1 A2 p2 V2 p2 V2

In p1+ In p2 2
ρ1 A1 p1 2g ρ2 2g

 = + z1 + + z  

D) 
   

 
 
 


    
     

222 2
p1 A2 p2 V2 p2 V2

In p1+ In p2 2
ρ1 A1 p1 2g ρ2 g

HL
2

+ z + + z–  = 1  

E)  
2   

     
    




 

 

22 2
p1 A2 p2 V1 p2 V2

In p1+ In p2 2HL
ρ1 A1 p1 2g ρ2

 
2g

+ z + + z– = 1  

 

Questão 46 
Um reator tubular, com vazão volumétrica de alimentação 
2,5 x 10-3 m3/s, será usado para a fabricação do produto P, 
conforme a reação: 
 

 
 

O projeto foi elaborado, para que o reator tenha uma con-
versão de 85%. Assinale a alternativa que representa, res-
pectivamente, o tempo de residência (s) e o volume (m3), 
para as condições de operação do reator.  
A) 18,0 e 13,5 x 10-2 

B) 20,0 e 12,8 x 10-2 
C) 24,3 e 10,5 x 10-2 
D) 38,2 e 10,9 x 10-2 

E) 47,2 e 11,8 x 10-2 

Questão 47 
Uma cidade despeja esgoto doméstico em um rio. A mon-
tante do despejo, a vazão do rio é 150 x 103 m3/dia com uma 
DBO de 15 mg/L. A jusante, a vazão do rio passa para 200 x 
103 m3/dia enquanto a DBO atinge 95 mg/L. Assinale a alter-
nativa que representa, respectivamente, a concentração 
(ppm) e a carga de esgoto (g/dia) lançada no rio. 
 

A) 29,2 e 3,78 x 103                                                                                       
B) 30,9 e 3,97 x 103 

C) 35,0 e 4,75 x 103 

D) 39,4 e 5,2 x 103 

E) 40,5 e 5,6 x 103 
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Questão 48 
Uma tubulação de aço inox 304 (K = 19 W/m .°C) com diâme-
tro externo 101,60 mm e espessura de parede de 1,50 mm 
receberá um isolante térmico (K = 0,2 W/m . °C). Será neces-
sário estimar a espessura (cm) de isolante térmico, conside-
rando que a perda de calor por comprimento de tubo é 221,4 
W/m, e que as temperaturas da parede interna do tubo e da 
superfície externa do isolante permaneçam, respectivamen-
te, 100° C e 20° C. Assinale a alternativa que mais se aproxima 
da espessura (cm) estimada do isolante térmico.  
A) 0,50                                                                             
B) 1,00 
C) 1,80 

D) 2,60 
E) 3,00 

 

Questão 49 
Em estações de tratamento de águas, muitas tubulações são 
utilizadas para receber água sem tratamento e transferir água 
tratada para reservatórios. Um parâmetro importante para o 
escoamento é a velocidade média, que tem a distribuição de 
velocidades, em uma tubulação, representada pela equação: 
 

v = vmax (r0
2

 – r2) / r0
2 

 

Considerando um tubo com diâmetro r0 = 400 mm, e que 
vmax = 1,20 m/s, assinale a opção que mais se aproxima da 
velocidade média (m/s) na tubulação. 
A) 0,50                                                                             
B) 0,55 
C) 0,59 

D) 0,65 
E) 0,68 

 

Questão 50 
A poluição de corpos d’água pode ser oriunda de fontes na-
turais, águas agrícolas, esgotos ou fontes diversas. Algumas 
substâncias são poluentes em potencial e apresentam com-
portamentos que definem o tipo de tratamento que será uti-
lizado. Sobre as substâncias poluentes, assinale a afirmativa 
INCORRETA. 
A) São exemplos de matéria sólida: sólidos dissolvidos e sóli-

dos não sedimentáveis. 
B) São exemplos de nutrientes que limitam o crescimento bi-

ológico: nitrogênio e fósforo. 
C) São exemplos de compostos inorgânicos que prejudicam a 

saúde: bário; cádmio; cianetos; e, mercúrio. 
D) São exemplos de compostos que afetam a qualidade or-

ganoléptica da água: agentes tensoativos e sulfetos. 
E) São exemplos de substâncias que consomem oxigênio: 

esgoto doméstico e compostos orgânicos refratários. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 











 

INSTRUÇÕES 

 
O uso de máscara durante a realização da prova é facultativo. O álcool em gel se encontra disponível para o uso dos candidatos. 

 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de máquinas 
calculadoras e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, 
borracha ou corretivo. Especificamente, não será permitido o candidato ingressar na sala de provas sem o devido 
recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda 
eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, 
máquina fotográfica, controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares e etc., o 
que não acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos.  

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito.  

4. O caderno de provas consta de 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha para todos as ocupações. 

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde a ocupação a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Folha de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, ainda, 
detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação. 

6. As provas terão duração de 4h30min (quatro horas e trinta minutos) para todas as ocupações. Este período abrange a assinatura, 
assim como a transcrição das respostas para o Folha de Respostas (Gabarito). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas (A a E) e uma única resposta 
correta. Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação a Folha de Respostas 
(Gabarito) devidamente assinada em local específico. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às respostas (cópia de gabarito) no Cartão de Confirmação de 
Inscrição (CCI) ou em qualquer outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente decorridas 90 (noventa) horas do início de realização das provas; contudo, não poderá 
levar o seu caderno de provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum deles insista em sair do local de aplicação 
antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado 
pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de provas, para posterior 
análise feita pela Comissão de Acompanhamento do Concurso Público.   

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha.  
- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 5 (dias) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 
ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.  
- A interposição de recursos poderá ser feita via Internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com acesso pelo 
candidato com o fornecimento de dados referente à inscrição do candidato, apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, 
conforme disposições contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público. 




